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Стаття присвячена дослідженню сучасних підходів науковців до визначення поняття інформаційного забезпечення 
в системі державного управління у воєнній сфері та обґрунтуванню напрямів подальшого розвитку цієї галузі знань. 
На підставі проведеного аналізу визначено позитивні сторони існуючих підходів до визначення поняття інформацій-
ного забезпечення в системі державного управління у воєнній сфері, а також зазначено недоліки та їх причини. На 
основі кібернетичного принципу управління, який покладено в основу функціонування системи державного управ-
ління, зокрема і у воєнній сфері, запропоновано визначення сутності інформаційного забезпечення та його ролі та 
місця в такій системі. Крім того, обґрунтовано підхід до класифікації видів інформаційного забезпечення в системі 
державного управління у воєнній сфері та надані визначення його базових складових.
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інформаційного забезпечення в системі державного управління у воєнній сфері
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THEORETICAL APPROACH TO INFORMATION SUPPORT IN THE SYSTEM OF PUBLIC ADMINISTRATION IN THE 
MILITARY SPHERE
The article is dedicated to the research of modern approaches of research scientists to the determination of the concept of 
the information support in the system of public administration in the military sphere, and to the grounding of the directions 
of subsequent development of this area of knowledge. On the basis of the conducted analysis, positive sides of the exist-
ing approaches to the determination of the concept of the information support in the system of public administration in the 
military sphere, as well as failings and their reasons are emphasized. On the basis of cybernetic principle of management, 
which lies in the basis of the system of public administration, in particular in the military sphere, the essence of the informa-
tion support; its role and place offered in this system are proposed. In addition, classification of types of the information 
support in the system of public administration in the military sphere is grounded, determinations of its basic constituents 
are given too.
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ТЕОРЕТИЧЕСКИЙ ПОДХОД К ИНФОРМАЦИОННОМУ ОБЕСПЕЧЕНИЮ В СИСТЕМЕ ГОСУДАРСТВЕННОГО 
УПРАВЛЕНИЯ В ВОЕННОЙ СФЕРЕ
Статья посвящена исследованию современных подходов ученых к определению понятия информационного обес-
печения в системе государственного управления в военной сфере и обоснованию направлений последующего раз-
вития этой области знаний. На основании проведенного анализа определены положительные стороны существу-
ющих подходов к определению понятия информационного обеспечения в системе государственного управления 
в военной сфере, а также отмечены недостатки и их причины. На основе кибернетического принципа управления, 
который лежит в основе функционирования системы государственного управления, в частности и в военной сфере, 
предложено определение сущности информационного обеспечения, его роли и места в такой системе. Кроме того, 
обоснован подход к классификации видов информационного обеспечения в системе государственного управления 
в военной сфере и предложены определения его базовых составляющих.
Ключевые слова: государственное управление, информационное обеспечение государственного управления в во-
енной сфере, виды информационного обеспечения в системе государственного управления в военной сфере.
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Постановка проблеми в загальному ви-
гляді та її зв’язок із важливими науковими та 
практичними завданнями. Практика державно-
го управління в сучасних умовах неможлива без 
осмислення теоретичних засад інформаційного 
забезпечення державного управління, зокрема 
у воєнній сфері. При цьому слід зазначити, що 
термін “інформаційне забезпечення” досить часто 
використовується в різних сферах діяльності дер-
жави. Разом із тим, незважаючи на значну кіль-
кість публікацій, що стосуються теми державного 
управління, питання його інформаційного забез-
печення, зокрема у воєнній сфері, у теоретичному 
плані в Україні до цього часу належним чином не 
опрацьовано. Загальний аналіз свідчить, що ін-
формаційне забезпечення державного управління 
є складним та багатогранним, проте на сьогодні 
немає єдиного розуміння цього поняття: термі-
ни, які зустрічаються в наукових публікаціях, а 
також споріднені з ним поняття сьогодні мають 
дискусійний характер, значній частині дефініцій, 
які вживаються в науковій літературі, притаманна 
змістова суперечливість або ці поняття однобічно 
відображають сутність. Як наслідок – така неви-
значеність є проблемою, яка заважає як розробці 
методологічних засад інформаційного забезпе-
чення в системі державного управління, зокрема 
у воєнній сфері, так і його практичній реалізації.

Питання інформаційного забезпечення дер-
жавного управління у воєнній сфері для України 
особливо загострилося в умовах ведення гібрид-
ної війни з боку Російської Федерації, коли прак-
тичні потреби сектору безпеки і оборони Укра-
їни, насамперед щодо координації зі створення 
інформаційних ресурсів та ефективної інформа-
ційної інфраструктури силового блоку держави, 
неодмінно потребують оперування терміном “ін-
формаційне забезпечення в системі державного 
управління у воєнній сфері”, а також його одно-
значного теоретичного підґрунтя.

Постановка завдання. Для розуміння сутності 
інформаційного забезпечення в системі державно-
го управління у воєнній сфері необхідно, переду-
сім, приділити увагу розвитку понятійного апара-
ту, для чого доцільно розглянути відомі теоретичні 
підходи до визначення цього важливого поняття, 
узагальнити і доповнити їх та запропонувати ви-
значення, що більш адекватно відповідає його сут-
ності, обґрунтувати його роль та місце в системі 
державного управління, а також надати пропозиції 
щодо класифікації його різновидів.

Аналіз останніх публікацій за проблемати-
кою та визначення невирішених раніше час-
тин загальної проблеми. Сучасний стан науки 

державного управління в Україні характеризу-
ється активним розвитком її теоретичних засад, 
про що свідчать численні публікації в наукових 
виданнях. Питання, які стосуються процесу ін-
формаційного забезпечення в системі державно-
го управління, розглядаються в роботах сучасних 
українських учених: В.Авер’янова [1], В.Бакуменка 
[2], В.Князєва [2], Ю.Сурміна [3], П.Надолішнього 
[3], А.Семенченка [3], С.Телешуна [4] та інших, 
а у воєнній сфері – І.Руснака [5], В.Телелима 
[5], А.Рося [6; 7], В.Толубка [6–8], С.Жука [7; 8], 
В.Косевцова [8], П.Сніцаренка [9; 10] та ін. 

Так, значним внеском у загальну теорію та 
методологію державного управління в умо-
вах інформаційного суспільства стала праця 
В.Авер’янова “Державне управління в Украї-
ні”. У словнику-довіднику з державного управ-
ління (за загальною редакцією В.Бакуменка та 
В.Князєва) наведено чимало термінів та визна-
чень з інформаційних питань. Енциклопедія 
державного управління у 8 томах є найбільш ва-
гомим та авторитетним виданням з державного 
управління, яке кваліфіковано тлумачить багато 
термінів та визначень, зокрема з питань інформа-
ційного забезпечення. У навчальному посібнику 
“Практичні аспекти інформаційно-аналітичної 
роботи” (за загальною редакцією С.Телешуна) 
розглядаються практичні питання інформацій-
но-аналітичної роботи в державному управлін-
ні. Наукові публікації І.Руснака, В.Телелима та 
А.Рося присвячені теоретичному обґрунтуванню 
сутності інформаційної боротьби, а також роз-
витку форм і способів її ведення. Наукові праці 
В.Толубка, В.Косевцова, С.Жука та П.Сніцаренка 
закладають концептуальні основи інформаційної 
безпеки України, зокрема у воєнній сфері.

Проте, незважаючи на наукові опрацювання 
окремих аспектів інформаційного забезпечення 
державного управління у воєнній сфері, на сьо-
годні немає єдиного підходу до визначення цьо-
го поняття, а також класифікації його різновидів. 
Водночас без глибокого осмислення сутності ін-
формаційного забезпечення і визначення на на-
лежному рівні його ролі та місця в системі дер-
жавного управління у воєнній сфері неможливо 
розв’язати проблему підвищення ефективності 
системи державного управління, зокрема у воєн-
ній сфері, що в цілому залежить від якості інфор-
мації, яка дає змогу обґрунтовано приймати від-
повідальні воєнно-політичні рішення. У зв’язку із 
цим актуальність та проблемність питання чіткого 
визначення поняття “інформаційне забезпечення 
в системі державного управління у воєнній сфе-
рі”, його ролі та місця в цій системі не викликає 
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сумнівів, а тому воно потребує об’єктивно очікува-
ного вирішення.

Формулювання мети статті. Метою статті є 
аналіз існуючого стану щодо розуміння процесу 
інформаційного забезпечення, зокрема у воєнній 
сфері, узагальнення набутого досвіду, обґрун-
тування сутності інформаційного забезпечення, 
визначення його ролі та місця в сучасній системі 
державного управління у воєнній сфері, пропози-
цій щодо класифікації його видів, а також напря-
мів подальшого розвитку цієї галузі знань.

Виклад основних результатів та їх обґрунту-
вання. Аналіз сучасних підходів до інформацій-
ного забезпечення, визначення його ролі та місця 
в системі державного управління [1 – 10] засвід-
чує відсутність реального (а не задекларованого) 
системного підходу до інформаційного забезпе-
чення та належного методичного механізму його 
реалізації. Зокрема, різні автори, хоч і вказують 
на необхідність розглядати термін “інформацій-
не забезпечення” із системних позицій, тим не 
менш, по суті на практиці не змогли узагальнити 
його до того значущого рівня, якого воно заслу-
говує. Основним чинником такого стану є суттє-
ві відмінності позицій кожного з авторів, із яких 
вони підходять до оцінювання цієї дефініції. Як 
наслідок – розбіжність шляхів щодо визначення 
цієї наукової і практичної категорії, сутність якої 
різні автори звужують до рівня свого розуміння. 
При цьому найчастіше сутність зазначеного по-
няття зводиться до інформаційно-аналітичного 
забезпечення з різними назвами, наприклад: “ін-
формаційне”, “довідкове”, “інформаційно-довід-
кове”, “системного аналізу”, “аналітичне”, що, на 
наш погляд, є звуженим трактуванням.

На жаль, ці чинники актуальні й для інфор-
маційного забезпечення в системі державного 
управління у воєнній сфері. Воєнно-політичне 
керівництво держави розуміє необхідність про-
ведення невідкладних реформ цієї галузі, про 
що свідчать задекларовані заходи щодо розвитку 
сектору безпеки і оборони України. Так, розроб-
лені та затверджені такі важливі документи, як 
Концепція розвитку сектору безпеки і оборони, 
Стратегічний оборонний бюлетень тощо. Розроб-
люються та перепрацьовуються інші нормативні 
документи, уживаються відповідні організацій-
но-штатні заходи з удосконалення структури сек-
тору безпеки і оборони України.

Водночас активна робота щодо вдосконален-
ня необхідної нормативно-правової бази та реа-
лізації відповідних структурних змін у системі 
державного управління у воєнній сфері супрово-
джується окремими помилками, що пов’язані, зо-

крема, з терміновістю вирішення цього питання, 
формальним його адмініструванням та недостат-
нім науковим обґрунтуванням пропозицій. Так, у 
новій редакції Стратегічного оборонного бюлете-
ня питанню інформаційного забезпечення орга-
нів військового управління як основи управлін-
ня сектором безпеки і оборони України доцільно 
було б приділити окрему рубрику, але цього не 
сталося якраз із-за неповноти системного підхо-
ду під час розробки цього документа.

З приводу шляхів усунення наведених причин 
потрібно зазначити таке. У вищезгаданих роботах 
[1; 3; 7; 11] наголошується на необхідності:

– чіткого дотримання фундаментального пра-
вила щодо реалізації цілісного контуру управлін-
ня за кібернетичним принципом, що дасть змогу 
гарантовано стійко виконувати інформаційними 
методами всі функції управління органами дер-
жавної влади в повному обсязі та досягти мети 
державного управління;

– збільшення кількості науково-фахових і публі-
цистичних праць з питань інформаційного забезпе-
чення органів державної влади, зокрема у воєнній 
сфері, для роз’яснення сутності виконання функ-
цій управління саме інформаційними методами;

– розробки та прийняття Закону України “Про 
інформаційне забезпечення органів державної 
влади”, а також інших підзаконних актів, що в су-
купності з існуючими дадуть можливість створи-
ти необхідну термінологічну та нормативно-пра-
вову базу з питань інформаційного забезпечення 
в системі державного управління, зокрема у во-
єнній сфері;

– чіткого визначення організаційних форм ре-
алізації інформаційного забезпечення, що може 
бути вирішене за рахунок системного підходу до 
питань інформаційного забезпечення в системі 
державного управління, зокрема у воєнній сфері, 
та запровадження відповідної класифікації видів 
такого забезпечення.

Цілеспрямоване проведення заходів оборон-
ної реформи та подальше ефективне функціону-
вання сектору безпеки і оборони держави мож-
ливе лише за умов виконання вищезазначених 
вимог, серед яких важливе місце посідає систем-
ний підхід. При цьому системність до визначення 
сутності інформаційного забезпечення в системі 
державного управління (у тому числі й у воєнній 
сфері) надає кібернетика – наука про загальні за-
кони управління в техніці, живій природі та сус-
пільстві [12; 13], якою визначено, що будь-яка 
функція управління реалізується виключно ін-
формаційними методами. Тому державне управ-
ління у воєнній сфері по суті є інформаційним 
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управлінням, де управлінські рішення та управ-
лінські впливи здійснюються на основі наявних 
інформаційних ресурсів як статичних (докумен-
тованих), так і динамічних (реального часу). Тоді 
згідно із зазначеним система державного управ-
ління у воєнній сфері має діяти відповідно до 
основних принципів кібернетичного управління, 
як представлено на рис. 1.

Як видно з наведеної схеми, процес управлін-
ня неможливо реалізувати без належного забез-
печення інформацією відповідного характеру і 
змісту на всіх рівнях та етапах державного управ-
ління у воєнній сфері.

У Міністерстві оборони України в 2014 р. роз-
роблено та введено в дію військовий стандарт 
ВСТ 01.004.004 – 2014 (01). “Інформаційна безпе-
ка держави у воєнній сфері. Терміни та визначен-
ня”, у якому надано визначення “інформаційне 
забезпечення у воєнній сфері” [14]. Ґрунтуючись 
на ньому та матеріалах роботи [10], можна за-
пропонувати таке визначення: “Інформаційне 
забезпечення в системі державного управління 
у воєнній сфері – сукупність заходів органів вій-
ськового управління всіх рівнів і дій військ (сил) 
та інших суб’єктів інформаційної діяльності з 
метою створення (формування), використання 
й захисту в інформаційному просторі воєнної 
сфери необхідних інформаційних ресурсів та їх 
своєчасне надання для реалізації процесів (функ-
цій) управління в інтересах оборони держави”.

Запропоноване визначення інформаційного 
забезпечення в системі державного управління 
у воєнній сфері акцентовано на реалізації всьо-
го контуру управління, а не лише забезпеченні 
органу військового управління в прийнятті ним 
рішення, а тому в сукупності з кібернетичною 
моделлю управління дає змогу більш глибоко 
(системно) зрозуміти його роль та місце в цій 
системі. Роль інформаційного забезпечення по-
лягає в створенні необхідних умов для реалізації 
конкретних функцій управління на підставі від-
повідної інформації, а його місце визначається 
характером завдання, що виконується в кожній 

ланці всього кібернетичного контуру державного 
управління у воєнній сфері.

Між тим, застосування такого визначення сти-
кається з тією особливістю, що у воєнній сфері 
існує кілька видів інформаційної діяльності з яв-
ними ознаками інформаційного забезпечення, які 
історично військовою практикою адміністративно 
рознесені, а тому не пов’язані ні єдиною методо-

логією, ні єдиною координацією. 
Наприклад, цими ознаками ха-
рактеризуються такі види забез-
печення діяльності військових 
формувань, як “розвідка” або 
“морально-психологічне забезпе-
чення”, але входять вони до різ-
них груп класифікації.

Одночасно слід зауважити, що 
теза ряду авторів щодо систем-
ності інформаційного забезпечен-

ня є позитивною, адже поглиблений аналіз схеми 
(рис.1) свідчить, що реалізація загального процесу 
кібернетичного управління потребує саме комп-
лексного підходу до інформаційного забезпечення 
виконання різнорідних функцій на всіх рівнях та 
етапах державного управління у воєнній сфері, а це 
дає можливість зробити акцент на потребі певної 
інформаційної підсистеми в межах всієї системи 
управління силового блоку. При цьому в роботі [11] 
з посиланням на [15] зазначено, що роль механіз-
му державного управління (у тому числі воєнного) 
може бути відображена нижченаведеною ланцю-
говою послідовністю: цілі → завдання → рішен-
ня→ впливи (за функціями) → дії → результати.

Ураховуючи вищенаведене, загальна кіберне-
тична модель функціонування системи держав-
ного управління у воєнній сфері може бути дета-
лізована за такою структурно-логічною схемою 
(див. рис. 2).

Зважаючи на необхідність реалізації всіх різ-
норідних функцій механізму державного управ-
ління, які охоплює наведена структурно-логічна 
схема, зокрема у воєнній сфері, та з метою до-
сягнення з єдиних позицій системної координації 
процесів розвитку інформаційної інфраструкту-
ри (у тому числі інформаційних ресурсів) сектору 
безпеки і оборони, зокрема тієї її частини (певної 
підсистеми), яка обслуговує процеси державного 
управління у воєнній сфері, випливає актуальна 
потреба в класифікації видів інформаційного за-
безпечення, яка б на системному рівні врахову-
вала особливості та специфіку кожного виду ін-
формаційного забезпечення в процесі виконання 
всього переліку (ланцюгової послідовності) зав-
дань державного управління у воєнній сфері.

 Орган державного управління  
у воєнній сфері 

 
Орган моніторингу 

Об’єкт впливу 
(управління) 

Орган (механізм)  
впливу 

Оцінка стану  та 
результативності  

впливу 

Дані 

Вплив 

Рішення  
щодо впливу 

Інформаційне 
забезпечення 

Рис. 1. Кібернетична модель функціонування системи  
державного управління у воєнній сфері 
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При цьому зауважимо, що в питанні щодо 
класифікації видів інформаційного забезпечення 
системи державного управління у воєнній сфері 
серед науковців та практиків також відсутня ви-
значеність, а тому такої класифікації на сьогодні 
ще немає, що, безумовно, шкодить реалізації дер-
жавної інформаційної політики у воєнній сфері 
загалом.

Однією з головних причин цього є те, що най-
частіше, як вже зазначалося, інформаційне забез-
печення ототожнюють з інформаційно-аналітич-
ним в інтересах діяльності органів державного 
управління [16], у тому числі й у воєнній сфері 
[17]. При цьому кінцевим продуктом інформа-
ційно-аналітичної роботи вважається аналітич-
ний документ (наказ, директива, розпорядження, 
план, звіт, донесення, зведення, довідка тощо) 
для органу державного управління.

На перший погляд, така аналогія і сутність ін-
формаційного забезпечення є досить логічними, 
але системність процесу державного управління, 
зокрема й у воєнній сфері, на основі кібернетич-
ної моделі свідчить, що інформаційно-аналітич-
не забезпечення процесу державного управління 
у воєнній сфері – це лише окремий важливий вид, 
складова інформаційного забезпечення у воєнній 
сфері, оскільки результатом такого забезпечення 
є інформація у формі аналітичного документа. 
Отже, цей продукт є статичним інформаційним 
ресурсом, запит на який необов’язково потребує 
оперативності його надання органу управління 
або особі, яка приймає рішення (ОПР). Якщо ж 
уявити кризову ситуацію, зокрема період зброй-
ного конфлікту, то орган військового управління 

впродовж її розгортання має потребу 
часто реагувати дуже оперативно. У 
таких ситуаціях надзвичайно цінною 
стає інформація в масштабі реального 
часу, тобто не аналітичний документ, 
а динамічний інформаційний ресурс, 
який документується одночасно з 
прийняттям рішення ОПР, задіяних у 
всьому контурі державного управлін-
ня у воєнній сфері, у тому числі й на 
рівні органу військового управління, а 
документована при цьому інформація 
є інформацією об’єктивного контролю 
виконання прийнятих головних і про-
міжних управлінських рішень та якос-
ті власне динамічної інформації, але 
вже для інших висновків та рішень.

Таким чином, у контурі державного 
управління у воєнній сфері як інфор-
маційне забезпечення будуть діяти й 

статичний інформаційний ресурс (аналітичні 
документи або документовані електронні бази 
даних як продукти інформатизації), і динаміч-
ний інформаційний ресурс (дані та інформація в 
масштабі реального часу, які загалом не є продук-
том інформатизації). При цьому слід зауважити, 
що і для першого, і, особливо, другого інформа-
ційного ресурсу, головним джерелом інформації 
є результати моніторингу ситуації (повільного, 
прискореного чи оперативного) як стану об’єкта 
управління (своїх військ, а також противника), 
так і обстановки навколо нього. Отже, моніто-
ринг ситуації слід вважати одним із видів інфор-
маційного забезпечення в системі державного 
управління у воєнній сфері.

Ефективність державного управління у воєн-
ній сфері полягає в досягненні мети воєнно-полі-
тичного рішення, яке формується та реалізується 
органами військового управління, командирами 
(начальниками) різних рівнів стосовно певного 
об’єкта управління (впливу) організаційно-управ-
лінськими заходами з метою доведення їх до під-
леглих, організації виконання та контролю.

Для посилення можливостей ужиття визначе-
них заходів важливо мати сприятливий суспіль-
ний клімат у своїй державі та на міжнародній 
арені: для цього необхідно створити позитивну 
картину дій держави в процесі виконання певної 
функції управління у воєнній сфері. Такі інфор-
маційні дії можливо визначати як окремий вид –  
іміджеве забезпечення воєнно-політичного рі-
шення та шляхів його виконання.

Гарантована реалізація повного переліку 
функцій органів військового управління всіх рів-

Рис. 2. Структурно-логічна схема системи державного 
управління у воєнній сфері
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нів пов’язана з необхідністю вжиття цілої низки 
основ них та додаткових заходів. Так, для успішно-
го виконання бойових завдань особовому складу 
військових формувань необхідно мати високі мо-
рально-бойові й психологічні якості, на що спря-
моване морально-психологічне забезпечення.

Останнім часом, характеризуючи особливості 
ведення гібридної війни з боку Російської Федерації 
проти України, фахівці в її складі виділяють значне 
посилення інформаційних операцій, головною сут-
ністю яких є інформаційний вплив (інформаційно-
психологічний, інформаційно-технічний, особливо 
радіоелектронний) на противника та захист влас-
них інформаційних ресурсів від такого негативного 
впливу. Тому ці види необхідно також віднести до 
кластеру видів інформаційного забезпечення.

Оскільки ведення бойових дій здійснюється на 
великій території, має комплексний характер і впли-
ває на свідомість людей та особливості застосування 
військ (сил) й озброєння та військової техніки, розгор-
тається в просторі й часі, то неможливо проігнорувати 
інші види забезпечення, що за сутністю також є інфор-
маційними: дезінформаційне; навігаційне; топогеоде-
зичне (геоінформаційне); гідрометеорологічне.

Таким чином, розглядаючи інформаційне за-
безпечення в системі державного управління у 
воєнній сфері як багатовекторний інформаційний 
процес, у питанні такої класифікації є сенс звер-
нутися саме до його функціонального наповне-
ння. Тоді в основу класифікації можна покласти 
перелік основних інформаційних функцій, які 
здійснюють реалізацію складових інформацій-
ного забезпечення системи державного управ-
ління у воєнній сфері. Виходячи із цієї логіки 
до видів інформаційного забезпечення, принаймні, 
слід включити:

– моніторинг стану;
– інформаційно-аналітичне;
– організаційно-управлінське;
– іміджеве;
– морально-психологічне;
– дезінформаційне;
– захист інформаційних ресурсів;
– інформаційно-психологічний вплив;
– інформаційно-технічний вплив;
– радіоелектронний захист;
– навігаційне;
– топогеодезичне (геоінформаційне);
– гідрометеорологічне.
З метою досягнення системної координації 

процесів розвитку інформаційної інфраструкту-
ри з єдиних позицій, розрізненість таких спорід-
нених понять як для теорії, так і для практики є 
невиправданою, а тому існує нагальна потреба їх 

об’єднання в окрему (рамкову) класифікаційну гру-
пу. Розглянемо їх детальніше через такі визначення.

Моніторинг стану – комплекс заходів, що реа-
лізує безперервний процес отримання інформації 
воєнного характеру на основі даних усіх видів во-
єнної розвідки, з метою оцінки та прогнозування 
(загалом контролю) розвитку воєнно-політичної 
та воєнно-стратегічної обстановки в регіоні, а та-
кож висвітлення умисних загрозливих дій державі 
в космічному, повітряному, наземному, надводно-
му, підводному та інформаційному просторах.

Інформаційно-аналітичне забезпечення – 
комплекс заходів, що реалізують процеси ство-
рення інформаційних продуктів на основі ви-
користання статичних інформаційних ресурсів, 
проведення розрахунків, моделювання ситуацій, 
аналізу і синтезу документованих даних та ін-
формації з метою підтримки прийняття рішень 
органами військового управління всіх рівнів.

Організаційно-управлінське забезпечення – 
комплекс організаційно-розпорядчих заходів, що 
вживаються органами військового управління, 
командирами (начальниками) шляхом докумен-
тообігу з метою формування (обґрунтування) та 
прийняття рішень, доведення їх до підлеглих, ор-
ганізації виконання та контролю.

Іміджеве забезпечення – комплекс заходів, 
що вживаються із застосуванням засобів масо-
вої інформації для висвітлення діяльності на-
ціональних збройних сил (формувань), з метою 
формування позитивної громадської думки в сус-
пільстві та на міжнародному рівні, а також спри-
яння зростанню престижу військової служби у 
вітчизняному соціумі та за його межами.

Морально-психологічне забезпечення – сукуп-
ність заходів, що вживаються з метою формуван-
ня, підтримання та поновлення в особового складу 
військових формувань морально-бойових і психо-
логічних якостей, морально-психологічного стану 
військ (сил) на рівні, необхідному для успішного 
виконання завдань за призначенням.

Дезінформаційне забезпечення – комплекс за-
ходів щодо введення противника в оману шляхом 
відволікаючих демонстративних дій, імітації, 
скритності основних дій з використанням маке-
тів військових об’єктів, залистування та поши-
рення хибної інформації (чуток) на території, яку 
контролює противник.

Захист інформаційних ресурсів – сукупність 
правових, адміністративних, організаційних, тех-
нічних та інших заходів, що забезпечують збе-
реження, цілісність інформації (інформаційних 
ресурсів) та належний порядок доступу до неї 
(них).



159

Information technology

Bulletin of the NAPA under the President of Ukraine (Series “Рublic Аdministration”) • 4’2016

Інформаційно-психологічний вплив – цілеспря-
моване інформаційне втручання у свідомість 
(підсвідомість) керівного та особового складу 
військ і населення противника з метою внесення 
змін у поведінку та (або) світогляд, які підрива-
ють їх морально-психологічний стан.

Інформаційно-технічний вплив – комплекс 
акцій та атак, якими реалізується цілеспрямова-
не деструктивне електронне втручання в процес 
функціонування об’єктів інформаційної інфра-
структури противника.

Радіоелектронний захист – комплекс заходів 
щодо гарантування стійкості роботи радіоелек-
тронних складових інформаційних засобів, інфор-
маційних систем та інших носіїв інформаційних 
ресурсів в умовах радіопротидії з боку противни-
ка та взаємного електромагнітного впливу.

Навігаційне забезпечення – комплекс заходів, які 
організовуються та вживаються з метою постійно-
го й об’єктивного отримання в масштабі реального 
часу військовими об’єктами інформації про власне 
місцезнаходження для ефективного ведення опе-
рацій (бойових дій) і застосування озброєння та 
військової техніки, а також точного й безпечного 
переміщення наземних, повітряних, надводних та 
підводних об’єктів військового призначення.

Топогеодезичне (геоінформаційне) забезпечення 
– комплекс заходів щодо підготовки та доведення 
до органів військового управління всіх рівнів топо-
графічних і спеціальних (тематичних) карт (у тому 
числі електронних), фотодокументів місцевості, а 
також астрономо-геодезичних і гравіметричних 
даних для здійснення просторової синхронізації 
під час управління військами (силами) та зброєю в 
процесі виконання ними поставлених задач.

Гідрометеорологічне забезпечення – комплекс 
заходів щодо збирання, аналізу та доведення до 
військ (сил) інформації про гідрологічну та метео-
рологічну обстановку на основі здійснення гідро-
логічних, метеорологічних та аерологічних спо-
стережень і розроблення відповідних прогнозів.

Зазначені види складають базовий перелік 
складових процесу інформаційного забезпечення 
системи державного управління у воєнній сфе-

рі, яка здійснює реалізацію функцій управління 
за цільовим призначенням. Зауважимо, що цей 
перелік може використовуватися під час розроб-
ки методологічних основ реалізації підсистеми 
інформаційного забезпечення в системі держав-
ного управління у воєнній сфері. Це дасть змогу 
розвивати інформаційну інфраструктуру держави 
виходячи з єдиної ідеології в потрібному напрямі 
в інтересах підвищення ефективності процесів 
державного управління у воєнній сфері.

Висновки та перспективи подальших до-
сліджень

1. На підставі інформаційної сутності державного 
управління у воєнній сфері та кібернетичної моделі 
системи його реалізації запропоновано визначення 
інформаційного забезпечення, джерелом якого є на-
явні інформаційні ресурси, що отримуються за допо-
могою інформаційної інфраструктури воєнної сфери.

2. Роль інформаційного забезпечення в сис-
темі державного управління у воєнній сфері по-
лягає в створенні необхідних умов для реалізації 
персоналізованих функцій управління на підставі 
відповідної інформації, а його місце визначається 
характером завдання, що виконується не лише на 
рівні органу військового управління, а в кожній 
ланці всього кібернетичного контуру державного 
управління у воєнній сфері.

3. Запропоновано підхід до класифікації видів 
інформаційного забезпечення в системі держав-
ного управління у воєнній сфері, в основу якого 
покладено функціональну ознаку інформаційно-
го процесу, який створює чи підтримує певний 
інформаційний ресурс в інтересах реалізації ви-
значених законодавством функцій управління.

Подальші дослідження доцільно спрямувати на 
обґрунтування та розкриття особливостей кожного 
виду інформаційного забезпечення в системі дер-
жавного управління у воєнній сфері та механізмів 
їх реалізації, що дасть змогу більш чітко зосереди-
ти зусилля інформаційної політики держави у во-
єнній сфері на вдосконаленні інформаційної інф-
раструктури воєнної сфери, зокрема в інтересах 
підвищення ефективності процесу державного 
управління у воєнній сфері.
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